
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βελιγράδι, 9 Απριλίου 2003

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΧΩΡΩΝ Ν.Α. ΕΥΡΩΠΗΣ
Λήξη εργασιών

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μετά τη λήξη των εργασιών της 
Συνόδου Κορυφής παραχώρησε συνέντευξη Τύπου στους Έλληνες 
δημοσιογράφους.

Στην εισαγωγική παρέμβασή του ο Πρωθυπουργός είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι, συνεδρίασε εδώ στο Βελιγράδι η Συνεργασία Χωρών της Ν.Α. 
Ευρώπης, ήταν η ετήσια Σύνοδός της.

Η σημερινή συνάντηση επιβεβαίωσε ότι οι ανταλλαγές απόψεων και η 
περιφερειακή συνεργασία είναι απόλυτα σκόπιμες, βοηθούν τη συνεργασία. 
Βοηθούν τη συνεργασία σε ειδικούς τομείς, όπως της καταπολέμησης του 
οργανωμένου εγκλήματος. Βοηθούν σε κοινές προσπάθειες στον οικονομικό 
τομέα, όπως η δημιουργία υποδομών για τις μεταφορές, τις τηλεπικοινωνίες, τη 
διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων. Πέρα από αυτά εκφράζουν όμως και κοινές 
πολιτικές βουλήσεις. Εκείνο που κυριάρχησε στη σημερινή Σύνοδο ήταν η θέληση 
όλων των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης να προχωρήσουν σε στενότερη συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό αφορά βεβαίως τις χώρες εκείνες, οι οποίες δεν είναι 
μέλη, όπως η Ελλάδα ή δεν είναι υποψήφιες, όπως η Ρουμανία, η Βουλγαρία και 
η Τουρκία. Είναι, όμως, σαφές ότι ο κοινός σκοπός είναι η συμμετοχή στην Ε.Ε., 
η εφαρμογή των συμφωνιών που έχουν καταρτιστεί για σταθερότητα και 
συνεργασία και η ελπίδα ότι θα συμμετάσχουν ως πλήρη μέλη, όταν έχουν 
εκπληρώσει τις προϋποθέσεις, τις οποίες θέτει η Ενωση.

Σε αυτή τη διαδικασία της συνεργασίας με την Ένωση, η Ελλάδα διαδραματίζει 
έναν πρωταγωνιστικό ρόλο και γι' αυτό προσβλέπουν στη συνεργασία και τη 
βοήθειά της.

Οπως ανακοινώσαμε σήμερα, στη Σύνοδο της Θεσσαλονίκης που θα συνέλθει τον 
Ιούνιο, πρόκειται να συζητήσουμε την πρόοδο της συνεργασίας με τις χώρες των 
Δυτικών Βαλκανίων και με βάση τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της 
ελληνικής Προεδρίας θα δούμε πώς μπορούμε να αναβαθμίσουμε αυτή τη σχέση, 
να δώσουμε μια πιο ισχυρή ώθηση σε αυτό που ενδιαφέρει και την Ένωση, την 
παρακολούθηση των εξελίξεων και την ενίσχυση της ανάπτυξης και της 
αλληλεγγύης σε αυτή την περιοχή.
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Από όλες τις σημερινές δηλώσεις προκύπτει όχι η συνάντηση αυτή της 
Θεσσαλονίκης θα είναι ένα ορόσημο στη σχέση με την Ε.Ε.. Αρα, το συμπέρασμα 
είναι ότι η ευρωπαϊκή πολιτική γίνεται πια αποδεκτή από όλους. Και εμείς 
αναγνωριζόμαστε ως μια χώρα που συνέβαλε σημαντικά σε αυτή την κατεύθυνση 
και την πολιτική των βαλκανικών χωρών.

Ένα δεύτερο γεγονός που θέλω να αναφέρω είναι η συνάντηση που είχα με τον κ. 
Ερντογάν. Έκανα και πριν δηλώσεις. Θέλω να τονίσω ότι στη συνάντηση αυτή 
συζητήσαμε τα θέματα, τα οποία απασχολούν τις δύο χώρες. Συζητήσαμε ιδιαίτερα 
τα προβλήματα του Ιράκ και το Κυπριακό. Επαναβεβαιώσαμε την ανάγκη μιας 
στενής συνεργασίας και μιας κοινής προσπάθειας να ξεπεράσουμε τα 
προβλήματα.

Τέλος, αντίθετα με μια συνήθεια, την οποία κρατάμε όλοι, να μη συζητούμε 
προβλήματα της χώρας μας, θα ήθελα να κάνω μια αναφορά στο γεγονός ότι 
σήμερα, 9 Απριλίου, συμπληρώνονται τρία χρόνια από τις τελευταίες εκλογές στην 
Ελλάδα, τις εκλογές της 9os Απριλίου του 2000, οι οποίες έδωσαν πάλι την εντολή 
στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. να κυβερνήσει τη χώρα.

Η τριετία, μετά από αυτές τις νικηφόρες εκλογές, χαρακτηρίζεται από ιστορικές 
επιτυχίες.

Η κυβέρνηση, η Ελλάδα μέσα σε αυτήν την τριετία:

• Υπέγραψε την εισδοχή στην ΟΝΕ.
• Έκλεισε το Ασφαλιστικό.
• Έφερε στα χέρια των Ελλήνων το ευρώ.
• Προώθησε με ομαλό, δημοκρατικό και κυρίως αναίμακτο τρόπο την 

εξάρθρωση της τρομοκρατίας.
• Υποστήριξε με επιτυχία την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.. και,
• Ασκεί, με διεθνή αναγνώριση, την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε 

καιρούς ιδιαίτερα δύσκολους, με τον πόλεμο στο Ιράκ να σκιάζει τις 
διεθνείς εξελίξεις.

Πρόκειται για επιτεύγματα που επέδρασαν δημιουργικά και ενίσχυσαν τη θέση της 
Ελλάδας.

Στο διάστημα έως τις εκλογές που θα γίνουν το 2004, η Ελλάδα θα συνεχίσει αυτή 
την πορεία, να αλλάζει προς το καλύτερο. Είναι η φάση της ολοκλήρωσης των 
μεγάλων έργων υποδομής που μεταβάλλουν τη φυσιογνωμία της χώρας. Να 
σκεφτούμε, για παράδειγμα, η ζεύξη Ρίου- Αντιρρίου.

Είναι η ώρα της τελευταίας προσπάθειας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες που θα 
συνεγείρουν ολόκληρη την ελληνική κοινωνία και θα προσελκύσουν την προσοχή 
του κόσμου στην Ελλάδα. Είναι, επίσης, η περίοδος της ταχείας ανάπτυξης με 
ταχεία αξιοποίηση των πόρων από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, το 
Γ ’ΚΠΣ, με συνεχείς παρεμβάσεις στην περιφέρεια, με δραστικές παρεμβάσεις
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υπέρ της υπαίθρου και του αγροτικού κόσμου, με προγράμματα για την 
απασχόληση.

Η Ελλάδα άλλαξε. Την τελευταία τριετία δημιούργησε συνθήκες πολιτικής 
σταθερότητας και οικονομικής ευημερίας, οι οποίες άλλοτε δεν ήταν γνωστές στη 
χώρα μας.

Πρωτοφανή είναι και τα δεδομένα της περιοχής και της εποχής μας, σε ένα 
δύσκολο περιβάλλον, όπως είναι τα Βαλκάνια. Και τις δυσκολίες τις ζήσαμε 
σήμερα εδώ, σε μια εύφλεκτη περιοχή όπως είναι η Ανατολική Μεσόγειος, σε μια 
ταραγμένη φάση, τον πόλεμο στο Ιράκ. Και όλα αυτά σε μια περίοδο ύφεσης και 
ανασφάλειας.

Ομως, παρ' όλα αυτά η Ελλάδα αποτελεί ένα περιβάλλον ομαλότητας και ηρεμίας. 
Αυτό είναι το μεγάλο κεκτημένο, όχι μονάχα της τελευταίας τριετίας, αλλά της 
τελευταίας επταετίας: Η σταθερότητα, η προκοπή, η πρόοδος και μάλιστα κάτω 
από απόλυτα αντίξοες συνθήκες.

Οι Έλληνες προχωρούν διαρκώς μπροστά. Αυτό θα συνεχίζει να διασφαλίζει η 
κυβέρνηση, το ΠΑΣΟΚ, όχι με λόγια, αλλά με έργα.

Ήθελα να κάνω αυτή τη δήλωση για τα τρία χρόνια από τις εκλογές του 2000 για 
να μην ξεχνάμε και τις εκλογές. Και αυτές που έγιναν και αυτές που θα έρθουν 
και θα έχουν το ίδιο αποτέλεσμα.
Αυτά από πλευράς μου, ακούω τις ερωτήσεις σας».

Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Παρακολουθούμε τις εξελίξεις στο Ιράκ και τις τελευταίες 
ώρες φαίνεται, από ό,τι μεταδίδουν τα ξένα ειδησεογραφικά πρακτορεία, ότι υπάρχει 
πρόβλημα τάξης και ασφάλειας και ακόμη ότι υπάρχει ένα κενό εξουσίας στο Ιράκ. 
Η  θέση της Ελλάδας και της Ε.Ε. είναι ότι ο ΟΗΕ πρέπει να αναλάβει ρόλο τη στιγμή 
αυτή ή θα πρέπει πρώτα να αποκατασταθεί η τάξη και η ασφάλεια από τις δυνάμεις 
που έχουν αναλάβει την επέμβαση στο Ιράκ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως ξέρετε η Ε.Ε. αποφάσισε στο τελευταίο Συμβούλιο, στις 
Βρυξέλλες, ο ΟΗΕ να αναλάβει κεντρικό ρόλο. Αυτό απαιτεί συνεννοήσεις και 
διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ, όπως απαιτεί και συνεννόηση στο πλαίσιο του 
Συμβουλίου Ασφαλείας. Διότι το ρόλο του ΟΗΕ θα τον καθορίσει το Συμβούλιο 
Ασφαλείας. Είναι φυσικό ότι ο ΟΗΕ δεν θα πρέπει να οδηγηθεί σε πολεμικές 
εμπλοκές στο Ιράκ. Είναι φυσικό ότι ο ΟΗΕ -και αυτός ήταν ο ρόλος του μέχρι 
τώρα- έχει πρωταρχικό ρόλο στα ανθρωπιστικά, αλλά όχι μόνο σε αυτά. Εχει 
πρωταρχικό ρόλο και στην οικονομική και πολιτική ανασυγκρότηση. Το πώς θα 
γίνει αυτό θα πρέπει να το δούμε.

Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, το πρώτο που θέλω να σας ρωτήσω 
είναι αν στη συνάντησή σας με τον κ. Ερντογάν συζητήσατε αν υπήρχε περιθώριο 
στενότερης συνεργασίας Ελλάδας και Τουρκίας, ακριβώς για το θέμα του Ιράκ.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πράγματι, συζητήσαμε να υπάρχει ανταλλαγή απόψεων, διότι 
η Τουρκία υποστηρίζει ορισμένες θέσεις -και λέω ορισμένες γιατί δεν συζητήσαμε 
επί μακράν- οι οποίες όμως συμπίπτουν με τις δικές μας. Δηλαδή, ότι δεν πρέπει 
να θίγει η εδαφική ακεραιότητα του Ιράκ, ότι είναι πάγια αρχή να μην υπάρχει 
αλλαγή συνόρων, ότι θα πρέπει ο ΟΗΕ να διαδραματίσει ένα ρόλο και ότι ο ρόλος 
αυτός θα πρέπει να κατοχυρώνει και το δικαίωμα του ιρακινού λαού, να 
εκμεταλλεύεται τον πλούτο της χώρας του και να αποφασίζει αυτός για την τύχη 
του.

Κ. ΑΔΑΜ: Και ένα δεύτερο: Εάν με την ευκαιρία της επίσκεψης του Γ. Γ. του ΟΗΕ 
Κόφι Ανάν την Τετάρτη στην Αθήνα θα γίνει συζήτηση για το θέμα του Ιράκ μεταξύ 
του κ. Ανάν και της Ε.Ε..

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, δεν είναι έτσι. Την Τετάρτη το πρωί θα συζητήσουμε με 
τον κ. Ζισκάρ ντ' Εστέν για τη Συνέλευση της Ευρώπης και το μέλλον της. Την 
Τετάρτη το μεσημέρι και το απόγευμα πρόκειται να υπογράψουμε τη Συνθήκη 
Προσχώρησης, ένταξης των δέκα νέων μελών. Την Πέμπτη το πρωί πρόκειται να 
συνέλθει η Ευρωπαϊκή Διάσκεψη, η οποία θα συζητήσει για την Ευρώπη, για το 
πώς εντάσσεται η Ευρώπη στον κόσμο, ποια είναι η σχέση της με τις γύρω χώρες. 
Έχουμε καλέσει τον κ. Ανάν, επειδή τα Ηνωμένα Εθνη διαδραματίζουν έναν 
σημαντικό ρόλο στην παγκόσμια κοινότητα, ακριβώς για να συμβάλει σε αυτό το 
θέμα. Δεν πρόκειται να συζητήσουμε για το Ιράκ, δεν πρόκειται ο κ. Ανάν να 
αναπτύξει τις θέσεις του για το Ιράκ. Ο κ. Ανάν, βεβαίως, μπορεί να συζητήσει με 
τους παρόντες σε διμερείς συναντήσεις όποιο θέμα θέλει. Αλλά ο σκοπός της 
έλευσης του κ. Ανάν δεν είναι να συζητήσουμε το θέμα του Ιράκ.

Με την ευκαιρία αυτής της ερώτησης θα ήθελα να τονίσω ότι η Τετάρτη, 16 
Απριλίου, είναι για μας μέρα γιορτής. Και αυτό είναι κυριολεκτικά πραγματικό. 
Διότι μετά από προσπάθεια πολλών χρόνων η Κύπρος εντάσσεται στην Ε.Ε. και την 
Τετάρτη, 16 Απριλίου, υπογράφεται το κείμενο της ένταξης. Πραγματοποιείται έτσι 
κάτι το οποίο μπορώ να πω ότι ήταν ένα όνειρο και για την Κύπρο και για την 
Ελλάδα. Πραγματοποιείται κάτι το οποίο πολλοί δεν πίστευαν ότι ήταν δυνατό. Και 
γίνεται ένα πολύ μεγάλο βήμα για την κατοχύρωση της ειρήνης στην περιοχή.

Αυτό είναι ένα γεγονός που πρέπει να μας χαροποιεί. Η Τετάρτη, 16 Απριλίου, δεν 
είναι λοιπόν μια ημέρα, η οποία δίνει αφορμή για διαμαρτυρία απέναντι σιην Ε.Ε. 
ή δίνει αφορμή για να εκφράσουμε τα αντιπολεμικά αισθήματα, τα οποία πρέπει 
να έχουμε, απέναντι σε αυτούς που υπογράφουν τη Συνθήκη ένταξης. Βεβαίως, 
εκείνοι οι οποίοι αισθάνονται ότι πρέπει να εκφρόσουν τη θέση τους απέναντι στο 
πόλεμο στο Ιράκ -και έχω απόλυτη κατανόηση σε αυτό- είναι ελεύθεροι να 
εκφρόσουν τις απόψεις τους, να διαδηλώσουν. Γι' αυτό η κυβέρνηση φρόντισε να 
πραγματοποιήσει ρυθμίσεις τέτοιες, ώστε να κατοχυρώνεται αυτή η ελευθερία.

Αλλά, άλλο ο πόλεμος στο Ιράκ, είναι κάτι τελείως διαφορετικό, και άλλο η 
Συνθήκη της ένταξης. Άλλο η ένταξη της Κύπρου, που είναι αποτέλεσμα 
προσπάθειας, επί πολλά χρόνια, των ελληνικών κυβερνήσεων, του ελληνικού και 
του κυπριακού λαού και άλλο η επιθυμία όλων να υπάρξει ειρήνη και η θέλησή 
μας να δείξουμε ότι δεν θέλουμε πόλεμο και θέλουμε ειρήνη. Μπορούμε να
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πεχύχουμε και χα δύο. Μπορούμε να πραγμαχοποιήσουμε και χα δύο ειρηνικά, 
ήρεμα και με χρόπο που να δείχνει σε όλους που θα έρθουν σχην Ελλάδα όχι 
ξέρουμε να σεβόμασχε ένα γεγονός, αλλά χαυχόχρονα ξέρουμε να εκφράζουμε, 
σεβόμενοι αυχό χο γεγονός, χις ανχιλήψεις μας για άλλα θέμαχα που είναι 
σημανχικά.

I. ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ (ΑΞΞΑΜΑΝ): Κύριε Πρόεδρε, αυαφερθήκατε πριν στη συνάντησή 
σας με τον Ερντογάν και είπατε ότι συμφωνήσατε στα περισσότερα θέματα που 
αφορούν το Ιράκ. Υπάρχει η δυνατότητα μέσα από αυτή την προοπτική να υπάρξει 
στενότερη συνεργασία Ελλάδας-Τουρκίας για το Ιράκ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι. Για να βάλουμε χα πράγμαχα σχη σωσχή χους θέση, δεν 
συζηχήσαμε κάποια θέμαχα, χα οποία παίζουν επίσης ρόλο, όπως χο Κουρδικό, χη 
συμμεχοχή χων Κούρδων κ.λπ. Δεν χα συζηχήσαμε και ως εκ χούχου δεν μπορώ να 
πω ποιες είναι οι απόψεις χου κ. Ερνχογάν. Και αυχό είναι επίσης σημανχικά 
θέμαχα για χην περιοχή. Από εκεί και πέρα, είπαμε όχι πρέπει να έχουμε μια 
συνεργασία για χις πολιχικές θέσεις. Και σωσχά ο κ. Παπανδρέου μου θυμίζει όχι 
είπαμε πως θα πρέπει να συνεργαστούμε σχο θέμα χης ανθρωπιστικής βοήθειας, 
γιαχί αυχό ήχαν χο πρώχο που ανέφερε ο κ. Ερνχογάν. Οχι, δηλαδή, αν επεκχαθεί ο 
πόλεμος κυρίως σχο Βόρειο Ιράκ, θα υπάρξει ανάγκη για νοσοκομειακή 
περίθαλψη, για βοήθεια προς χους πρόσφυγες. Και αυχό δεν μπορεί να χο 
προσφέρει μόνον η Τουρκία, χρειόζεχαι να βοηθήσουν και άλλοι. Θέλουμε να 
βοηθήσουμε. Με χην ευκαιρία θέλω να πω όχι πρέπει να βοηθάμε με σωστό χρόπο. 
Ο κ. Παπανδρέου παραχώρησε συνένχευξη και εξήγησε όχι η μεγάλη προσφορά 
που υπάρχει από χον ελληνικό λαό και δείχνει χη συμμεχοχή χου, πρέπει να πάρει 
χέχοια μορφή, ώσχε να είναι άμεσα αξιοποιήσιμη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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